

EL PRECIO DE LOS ANUNCIOS, REMITIDOS, COMUNICADOS Y ESQUELAS MORTUORIAS, CONVENCIONAL Y ECONÓMICO.—LA CORRESPONDENCIA Y GIROS SE DIRIGIRÁN A F. LAS HERAS, CANALEJAS, 54, SORIA.—No se devuelven los originales.

Año XXXVI.—(2.ª época).—SE PUBLICA MIÉRCOLES Y SÁBADOS.

SORIA.—Sábado 28 de Noviembre de 1914.

PRECIO DE SUSCRIPCIÓN.—EN ESTA CAPITAL Y FUERA DE ELLA: TRIMESTRE 1'50 PTAS.—SEMESTRE, 2'75.—POR AÑO, 5.—EXTRANJERO: UN AÑO, 10.—NÚMERO SUELTO, 5 CTS.—PAGO ADELANTADO.—Se suscribe en Soria, Canalejas, 54

Obsequio a nuestros suscriptores.

Cuanto tengan abonado el importe de la suscripción del año próximo, pueden mandar recoger en esta Redacción el

REGALO de EL AVISADOR NUMANTINO

consistente en un bonito

Calendario de Pared.

Igual obsequio haremos a quienes efectúen sus pagos dentro del año actual. Esta es la época que más ventajas ofrece al público para suscribirse a EL AVISADOR NUMANTINO puesto que la empresa editora tiene acordado servir gratuitamente durante todo este mes y el próximo Diciembre el periódico a quienes soliciten ser inscritos en las listas de suscripción por un año y abonen el importe por anticipado; de forma que su abono comenzará a contarse en primero de Enero y recibirán el periódico desde el número siguiente al día en que hagan la suscripción, además de entregarles en el acto un bonito

Calendario de Pared.

En las mismas antes citadas condiciones regalaremos

A LOS LABRADORES,

a partir del día 15 de Diciembre próximo, un interesantísimo

ALMANAQUE AGRICOLA

y un taco de calendario americano.

El AVISADOR NUMANTINO es el periódico de mayor circulación en Soria y su provincia.

Sanatorio Médico Quirúrgico

RAYOS X.—ELECTROTERAPIA.—INHALACIONES DE OZONO DE A. RUIZ GARCIA

ALMAZAN

SE APLICA EL «806»

COLEGIO DE LA PRESENTACIÓN

Directora Srta. Purificación Escudero

Enseñanza de párvulos, niñas y señoritas. Clases especiales: labores de utilidad y de adorno, bordados a mano y en máquina, en blanco y en color, maleta, litografía, etc., etc., flores, dibujos de adorno, figura y paisaje francés, Mecanografía, corte y confección de ropa interior y exterior, etc., etc.

Vicente Alvarez.

TRATANTE EN GANADO DE CERDA

TEJERA, NÚM. 8, SORIA.

Nuevo café de la Paz

DE

Urbano Cuerda.

Bernardo Robles (antes Teatinos), núm. 11.

Rica leche de la ganadería de Valdeavellano de Tera.

Sevicio permanente desde antes de la llegada del tren correo.

Varios juegos de sport y de recreo.

Chocolates JOAQUÍN ORÓS Zaragoza

LOS MEJORES DEL MUNDO

Por su pureza y su elaboración elaborados en la casa de

Virgen del Carmen

LLORENTE HERMANOS

Enrique Arciniega Cerrada

MEDICO

NUMANOLA, 28, 2.ª-SORIA

JUAN GARCIA Y GARCIA

Tratante en ganado de cerda.

ALMACÉN DE TOCINO, JAMONES, MANTECA Y CHORIZOS ESPECIALES; VENTAS AL POR MAYOR Y MENOR PARA DENTRO Y FUERA DE LA POBLACION.

Tejera, 4.ª-SORIA

Por dentro.

¿Cuento o sucedido? Uno subió por una escalera a la parra. Sin la escalera aquél no hubiera podido regalarse con el sabroso fruto. Una vez ya en la parra, el buen hombre pegó un puntapié a la escalera y la derribó.

¿Por el placer de hacer mal al que nos hizo bien? ¿Por el afán egoísta y ruin de que otro no se pudiera servir de aquel instrumento y disfrutar del goce de las uvas? Por aquello o por esto o por las dos cosas a la vez.

Verdaderamente, y digan lo que quieran filósofos y moralistas, constituye para bastantes seres, tal vez para más de los que creemos, quien sabe si por muchos de los que dicen lo contrario, una satisfacción grande poder arrojar lejos de sí lo que sirvió para encumbrarnos, lo que nos proporcionó un gran bien, lo que fué causa de alguna felicidad nuestra. Escalera, material o amigos y protectores? Lo mismo da; en nuestra feroz ingratitud igual consideramos a un pedazo de madera que a un cerebro o a un corazón.

¿Que aquello, sangre y nervios, materia o espíritu nos produjo un gran bien? Por lo mismo nos es odioso. Deber, en conciencia, constituye un bochorno; el beneficio se nos antoja un dogal. ¡Hagamos pedazos ese dogal! ¿No somos esclavos del que nos hizo un bien? Libertémonos de esa esclavitud abofeteando al bienhechor.

Para los que así discurren—y los que discurren así son legión—arrojar, y si es posible romper, la escalera moral o material que nos sirvió para subir a la parra, es una acción loable y al mismo tiempo que loable, libertadora. Los beneficios son cadenas; ¡destruyamos las cadenas!

Además, estando ya en lo alto ¿para qué queremos la escalera? Ciertamente es que nosotros sin aquel amigo, sin aquel protector, sin aquel que nos dió la mano, no hubiéramos alcanzado la posición, el estado, el destino que disfrutamos. Lo que somos, sino todo, en gran parte se lo debemos a otro. Pero lo que tenemos es ya nuestro; el otro no puede ya contra lo nuestro; ¿para qué, pues, lo necesitamos?

Puede también la susodicha escalera servir para que se encumbrase alguno más. Cualquiera, utilizándola como nosotros, puede llegar a nuestra parra. ¡Cómo! Uno quidam, un infeliz, un miserable, un del montón puede «aprovecharse» de nuestra escala y llegar a nuestro sitio... La ocasión, la audacia, la generosidad agena permitirá de nuevo que se utilice nuestra senda. Demos pronto el puntapié a la escalera e impidamos que se aprovechen de ella los demás. Nosotros, bueno; la encontramos puesta o nos la puso un corazón noble; justo fué que la utilizáramos.

¿Por qué, mejor dicho, para qué permitir que alguien más suba por ella? ¿Qué tenemos nosotros que ver con los demás? Todos los que por ella suban serán intrusos: nos disputarán la posesión de lo nuestro. ¡Duro! ¡Abajo la escalera!

No; no son tigres los que así discurren. Somos los hombres. Serán pocos los que lo dicen; pero somos muchos los que lo pensamos. Y los que así obramos. Si se exhibiera la película, ¿cuántos nos veríamos allí retratados de cuerpo entero, tal como somos por dentro!

El fingimiento nos enmascara. Nos hace aparecer otros. Lo que somos realmente solo lo ve nuestra conciencia.

Y alguno más: DIOS.

Joaquín Lillo y Bravo.

DE COLABORACIÓN ESPECIAL

DESDE LA VILLA Y CORTE.

«El Duende», en la guerra.

La tristeza de París.

Los jardines de París.—Viendo los «taubes».—A lo largo del Sena.—Paris puerto de mar.—Los comandantes de Marina del Sena.—Los pescadores recalcutranes.—Paris triste.

Se ha hecho una proposición para cambiar el nombre del Jardín de Luxemburgo y llamarle más republicana-mente Jardín del Senado. La propues-

ta, como todas las propuestas de este género, ha sido rechazada. Ante todo, porque el jardín se llama hoy así, porque fué mandado hacer por aquel príncipe Thion del Luxemburgo que fué un buen francés y un buen entendedor de arte. Después, los ortodoxos en materias republicanas de constitución republicana, encuentran que llamando aquel jardín del Senado sería como darle la posesión y eso sería una herejía. Y, finalmente, aquel pobre Principado de Luxemburgo, cuya Princesa parece una de aquellas reinicillas salidas de las páginas de Cristian Andersen, ha sido víctima de la invasión prusiana, que no había ni deseado ni invocado. Nadie, creo, podrá racionalmente pretender que con sus quinientos guardias de corps hubiese podido oponerse al paso del ejército imperial. Pero hoy se están quitando los nombres de las calles de Berlín, Lubeck y Jena, olvidando que aquellos nombres no se dieron como homenaje a la nación alemana, sino para conmemorar victorias francesas. Esta necesidad de protestar contra todo lo que sea alemán es tan grande, que también Inglaterra se deja arrastrar en la corriente. Los periódicos ingleses están llenos de cartas dirigidas al Gobierno para que autorice cambiar de nombre a todos los que se llaman William. Ciertamente hoy el nombre de Guillermo no es muy placentero; pero Inglaterra debía recordar que antes que el Hohenzollern lo había ostentado un hombre que ha hecho a Inglaterra más grande que por todas sus conquistas: Guillermo Shakespeare. Por lo demás, cambiar un nombre o derribar una estatua no significa destruir la Historia.

He sentido la emoción de ver una taube lanzar sus desperdicios de muerte. Pasó sobre mi cabeza; iba tan bajo, que se podía distinguir el color del aparato y la silueta del piloto. Eran las cinco de la tarde y comenzaba a anochecer.

Después de haber ondeado algunos segundos sobre nosotros se dirigió hacia el centro, elevándose según se aproximaba a la torre Eiffel, donde las ametralladoras de la segunda plantaforma podrían hacerle algún daño, tanto más, cuanto la prudencia es una de las características de esos bandidos del cielo. Ya estaba sobre la torre Eiffel, cuando un segundo taube avanzó hacia París. Pero un Bleriot se elevó y quiso darle caza; entonces el taube que llegaba, hizo un viraje tan rápido, que creí que había caído, y desapareció en el horizonte. El primer taube, mientras tanto, había llegado cerca de la torre. El cielo de una palidez roja ideal, aparecía como un punto negro. Vi caer algo desde el taube y después de un segundo, oí un golpe sordo, seguido de clamor confuso de gritos. Por cuatro veces el golpe sordo y el clamoreo se repitieron con intervalo de dos o tres segundos, uno del otro. En aquella hora divina del crepúsculo, aquellos ecos de guerra y de estrago tenían un aspecto siniestro. Después todo calló; el ronquido del motor se hizo más indistinto; el taube desapareció por el Sur y en el cielo, siempre más pálido, siempre más crepuscular, comenzaron a fulgurar las primeras estrellas.

Los vaporcitos que hacían el servicio regular entre el Pont du Jour y Phareton se han reducido a los cuatro quintos. Los establecimientos de baños están desiertos; se ven desde lo alto las casetas, en fila, apretadas unas contra otras; la piscina está desierta también y la barca de salvamento, amarrada al palo, se balancea muellemente por la corriente. Las grandes barcasas de transporte parecen aldeas flotantes, donde las familias de los barqueros viven su vida errante; yacen inmoviles a lo largo de los muelles del río. Algunas de ellas han sido transformadas en ambulancias móviles. Arrastradas por caballos a lo largo de los canales, pueden llegar a las cercanías del campo de batalla y recoger los heridos más graves. Aquel su andar sin choques y sin sacudidas, es un alivio para quien tiene los miembros rotos, y el experimento hecho hasta ahora, en pequeña escala, es susceptible de una ampliación; otras, abandonadas a lo largo de los canales, eran depósitos de armas para los prusianos, que desde la primavera pasada habían pensado en aquel modo de aprovisionamiento; llenas de carbón, en apariencia, se adormecen a lo largo de la orilla, entre los juncos o esperando poder proseguir inocentemente hacia sus puertos de amarre; al contrario, bajo aquel carbón, estaban escondidas las cajas de municiones, y el lugar donde estaban amarradas era un lugar estratégico, señalado con anticipación, y donde el ejército prusiano hubiera podido aprovisionarse. Los pescadores continúan su intenfensivo pasatiempo, que consiste, para usar una expresión francesa, a taquiner le guignon; es verdad que los peces atormentan al pescador, pero ¿qué importa? Aquellos pacíficos ciudadanos se pasan largas horas de pie en la escalinata del último muelle, inconscientes de cuanto sucede a su derredor; que un taube zumbe de improviso en el cielo y no levantarán la

cabera. La esperanza de poder finalmente pescar un miserable pez, es más grande que el miedo de ser herido por los fragmentos de una bomba. Y para los curiosos que se pasean horas y horas a lo largo de los parapetos del Cours la Reine, los pontones de la Marina, armados en guerra, hacen su oficio de escolta entre los suburbios extremos de Argentol y de Champigny.

¡Paris transformado en puerto de guerra! Se ven sobre el puente los marineros—verdaderos marineros de uniforme—se ve al comandante, que las más de las veces es un guardia marina, o un subteniente de navio, muy jóvenes, con divisas flamantes, y están contentos de estar embarcados en un puerto de París. Se les ve sobre el puente de mando ocupadísimo en dirigir la maniobra, indiferentes en apariencia de cuanto ocurre en tierra; pero al observar bien el espectáculo de los espectadores, no los deja indiferentes, y si acaso una elegante señora o una mujer del pueblo se inclina y se asoma desde el parapeto a mirar los cañoncitos que se alargan a popa y a proa detrás de los escudos blindados, su indiferencia se hace extraordinaria y las órdenes se suceden, breves y precisas, como aquellas que Lord Nelson debió transmitir a Collingwood en la rada de Trafalgar...

Este es el espectáculo del Sena; improvisadamente hecho guerrero y confididamente amenazado por los bombas de los aviadores alemanes; pero la corriente continúa llevando hacia el Océano todas las ignominias y todas las desesperaciones de la ciudad. Los vendedores de libros usados continúan exponiendo su mercancía sobre los parapetos, a lo largo del Sena; los pescadores continúan tendiendo su inútil red hacia la superficie turbia del río, y el agua pasa por bajo los puentes...

El Duende de la Colegiata.

Sanatorio «Villa Ascensión»,

MORÓN DE ALMAZAN

Médico-Director.

Antonio Liborio Martín y Crozco

Aplicaciones, de día o de noche, de rayos X.

Inhalaciones de ozono para enfermedades del pecho y tos ferina.

Baños y duchas eléctricas.—Masaje vibratorio.

Operaciones quirúrgicas con material moderno.

PRECIOS MÓDICOS

Consulta gratis el día 15 de cada mes de 2 a 4 de la tarde.

El presupuesto municipal.

La vida cara

Sin apasionamientos, correcta y serenamente, deseamos ejercer el derecho de crítica que, a nuestro juicio, merece la obra económica realizada por algunos concejales al confeccionar los presupuestos para el próximo año.

No presumimos de hacendistas; nos preciamos de humildes partidarios del bien público, y con el sentido común y una buena voluntad, siempre de acuerdo los actos con las palabras, aspiramos a cumplir lo mejor posible nuestros deberes de ciudadanos, sin olvidar que los pobres méritos que poseemos nos han colocado en la situación de ser periodistas de tercera para actuar en una capital de la misma categoría, con personajes de igual talla.

Usando de una libertad de acción que no se rinde a exigencias de caciquismo, a castigos ni halagos, laboramos por el interés general y con las armas de la razón, de la lógica y de la justicia nos defendemos de las ilegalidades de que se nos quiere hacer víctimas, a título de apasionados y de necios.

Pero vamos al grano, al presupuesto municipal, un tumor maligno, aneconómico y pro-que ilegal.

Las enormidades concejales quedan patentizadas en el solo hecho de que se exhiban cálculos como el de obtener 3.500 pesetas de derechos de consumos a costa de los melones que se venden en Soria, y los errores los confirma un dato más, el de que por la tarifa que se supuso había de proporcionar 31.467 pesetas de ingresos, «no falta quien ofrece ya 14.000 pesetas», según nos dicen en letras de molde.

No es mérito que la cifra total resulte menor que la del presupuesto vigente, porque la baja no obedece a que se hayan realizado economías en los gastos de personal y materia; se presenta el presupuesto con unos miles de pesetas menos a causa de disminuir la partida de suministros al ejército, y sin el título de hacendista, cualquiera sabe que lo que se consigna por ese concepto en gastos, aparece después como ingresos, ya que el Ayuntamiento, en el referido servicio, se limita a anticipar cantidades que justamente se le reintegran.

Vivimos en país de pobres, pero no de imbeciles que admitan como mérito lo que es en realidad... Hemos dicho que deseamos ser correctos.

SEGUNDO ANIVERSARIO

LA SEÑORA

DOÑA LUISA CASTILLO ENCISO

FALLECIÓ EN ESTA CIUDAD EL DIA 1.º DE DICIEMBRE DE 1912

D. E. P.

Su esposo D. Federico Ugarte; hermanos D. Mariano y D. Félix; padres políticos D. Bruno y D.ª Mercedes; hermanos políticos tíos, primos, sobrinos y demás parientes,

Ruegan a sus amigos la tengan presente en sus fervorosas oraciones.

Todas las misas que se celebren en el altar Mayor de la Iglesia de San Juan de Rabanera de esta Ciudad, el día 1.º de Diciembre próximo, serán aplicadas por el eterno descanso de su alma.

La Corporación municipal, en vez de imponer economías verdaderas en los capítulos del presupuesto, si era posible, o vigorizar los ingresos elevando los rendimientos de su hacienda y castigando faltas en la salubridad, en la higiene y en el ornato, ha decidido doblar la tributación de ciertas especies de consumos, exigir contribución a determinados artículos de comercio en forma que no se ajusta a los preceptos de la ley y señalando cantidades inverosímiles, apasionadas y poco serias.

Que todo ello ha de servir para encajear la vida y perjudicar a productores, comerciantes y al vecindario, nadie puede dudarlo. Cada céntimo que se aumenta en el impuesto sobre artículos de consumo—es teoría, que admitimos, de un concejal—se convierte en mucho más al exigirla al público; pero, no obstante, no es menor el perjuicio que alcanza a los vendedores. Los foresteros huyen de donde se les cobra caro y se aprovisionan favoreciendo al comercio que trabaja sin remoras fiscales y libre de tributos exagerados; disminuyen las transacciones y así se matan los mercados semanales, que es lo que hay que lamentar en Soria.

El Ayunfamiento puede aumentar la tributación en los artículos de consumo hasta el 25 por 100 de su precio medio, deja un 33 por 100 en beneficio general; pero, no obstante, ha elevado la tributación de las patatas en 85 por 100, las verduras en más del 100 por 100, algunas frutas en 300 por 100; exige tributos a ciertos artículos antes libres de impuestos y en vez de 7.000 pesetas que recauda, «ya hay quien da por la nueva tarifa 14.000 pesetas». ¡Vaya un acierto y un éxito municipal!

¿Y se afirma que no se han aumentado los precios en los impuestos sobre las subsistencias? ¿Y que los cálculos de los afóros se han hecho bajo cifras reducidas?

Hemos de creer que va a recaudar el Ayuntamiento las 2.100 pesetas de cerezas, 1.600 de granadas, 1.500 de naranjas, 1.800 de peras y 3.500 de los consabidos melones?

El mentir de las estrellas resulta más falso que esas cifras. El civismo, efectivamente, se demuestra andando y en lo que a nosotros particularmente afecta lo manifestamos con la siguiente instancia que transcribimos por si vale de ejemplo:

Señor Alcalde Presidente de la Junta de Asociados de la Ciudad de Soria.

Felipe las Heras del Campo, vecino de Soria y provisto de la cédula personal que acompaña y suplica que se le devuelva, ante V. S. respetuosamente expone:

En el proyecto de presupuesto municipal para el año de mil novecientos quince, aprobado por el Excmo. Ayuntamiento, se consigna que estarán obligadas a satisfacer impuesto de Consumos, a la vez que otros artículos de Comercio, las tintas de escribir y tipo-litográficas, y a juicio de la ley Municipal vigente, los medios que los Ayuntamientos han de utilizar para obtener ingresos; no consiste que se grave con impuestos de Consumos mercaderías que se destinan a otras necesidades de la vida que las mencionadas; y, por eso, en la Real orden de 19 de Junio de 1901, el Ministerio de Hacienda acepta la conclusión de que no están sujetos al impuesto de Consumos los artículos que no se destinen o no sean susceptibles de destinarse a comer, beber y arder, y de igual manera que la Real orden de 23 de Marzo de 1900 declara exentos del impuesto, entre otros artículos, el de la miel, la Real orden de 18 de Noviembre de 1901 dice que están libres de tributo de Consumos todos los aceites medicinales y olorosos que son objeto del comercio de perfumería porque no sirven para comer ni para lucas de uso común, precepto a que se refieren las distintas disposiciones que en la mencionada Real orden se citan, deduciéndose así, lógicamente, que la misma exención alcanza a las tintas de escribir e imprimir.

Por otra parte, ninguna razón de conveniencia aconseja que se imponga tributos a las tintas de escribir; el consumo de este

producto en la capital es insignificante, ya que lo sustituyen las anilinas, otras sustancias químicas, los polvos para hacer tinta y las cintas de máquinas de escribir, que tanto se han generalizado. Las tintas del precio que ha tomado por base la Comisión de Hacienda, son de procedencia extranjera, satisfacen derechos de Aduanas y está prohibido que a tales mercancías les exijan nueva contribución los Municipios.

El artículo ciento treinta y nueve de la vigente ley municipal, en la regla tercera dice: «Los impuestos de Consumos solo serán autorizados sobre los frutos o sobre las bebidas que se consuman en cada pueblo, quedando absolutamente prohibido sobre ellos y todos los demás cualquier otro impuesto que embarace el tráfico, circulación y venta etc.»

El impuesto sobre las tintas de escribir únicamente proporcionaría lo que el legislador ha tratado de evitar, molestias a los comerciantes que venden este artículo y dificultades en el tráfico mercantil, a cambio de una suma mezquina que ningún ingreso importante ha de proporcionar al Municipio. Las mismas razones que aconsejan la presión del impuesto de Consumos en las tintas de escribir procede aducir con idéntica pretensión a fin de que no sean objeto de arbitrios extraordinarios las tintas tipográficas, en su casi totalidad de fabricación extranjera y siempre materia prima mas indispensables en las artes gráficas que el carbón mineral en las fábricas de electricidad y de harinas, y estando el referido producto exento del pago de tributos por Consumos, considerándolo materia prima de la industria, es justo y equitativo que también lo esté la tinta que utilizan las máquinas de imprimir.

Todo esto en el supuesto de que dichos arbitrios quieran recaudarse por el concepto de Consumos, como se desprende de la denominación que el que suscribe ha podido observar que se les da en el proyecto que ha examinado en la Secretaría, pues ni la tarifa primera ni la segunda del referido impuesto autorizan tal exacción, y si se tratara de impuestos especiales o arbitrios que el Ayuntamiento estableciese al amparo del párrafo 4.º del artículo ciento treinta y seis de la ley Municipal, facultad extendida a todos los Ayuntamientos por la ley de veintinueve de Julio de mil ochocientos setenta y ocho, protesta el exponente y espera que la autoridad gubernativa no ha de permitir establecer impuestos municipales sobre artículos que nacionalizados al pagar en aduanas vengan a ser objeto de doble tributación, maxime sin descontar los derechos arancelarios y vulnerando el artículo 84 de la Constitución al implantar una teoría que va contra los sistemas de tributación adoptados. Extralimitación legal sería ésta, a juicio del que suscribe, que seguramente corregiría de oficio la autoridad superior, oyendo al Consejo de Estado, si por acaso, cosa aun no probada, estuviera conforme la Delegación de Hacienda.

Por virtud de lo expuesto, a V. S. y a la Junta municipal de su presidencia acude el exponente en demanda de que se acuerde segregarse de la lista de arbitrios sobre especies adicionadas a la tarifa general de Consumos cuanto se refiera a tintas de escribir y tipo-litográficas, interesando a la vez de V. S. que, conforme a ley, se me notifique la resolución recaída para utilizar, caso adverso, los recursos que a mi derecho convenga.

Unos guardas a V. S. muchos años. Soria veintiseis de Noviembre de mil novecientos catorce.

BOLETIN DE AMERICA

12 DE OCTUBRE

La fiesta de la raza.

(Continuación.)

Pero sobre tantas figuras que engrandecen aquel día memorable, ninguna, ni aún la del propio Colón, se destaca tanto como la de la sin par Doña Isabel I, modelo de esposas y reinas.

Todos los historiadores se desahogan en alabanzas a doña Isabel; pero solo citaremos unos párrafos del eminente escritor extranjero Sr. Conde Roselly de Lorgues, quien al referirse a ella lo hace de este modo:

«Fue ésta, la criatura más noble que jamás ha reinado sobre los hombres, La Reina incomparable, que

Cómodo de Dios el don de sabiduría y mereció de su Vicario el título de «Católico».

«La afortunada mujer que reunió bajo un solo techo los diversos Estados de la Península Ibérica, organizando en ellos la Justicia, la Hacienda, la Policía, el Ejército y la Marina».

«Reprimió los abusos, honró las ciencias, favoreció las letras, multiplicó las Cátedras e imprentas, reformó los conventos y mejoró las costumbres, descubriendo con su mirada todas las miserias y vergüenzas de la humanidad».

«Aficionada al saber y a las agudezas del talento, también al par hizo nacer en su alrededor la pureza y la severidad de principios».

«Su Corte fué cual una verdadera escuela de honor, donde todas las virtudes estaban representadas. Allí no tenían entrada sino los más irreprehensibles de los que entonces formaban la flor y nata de la Grandeza».

«Y a estos Reyes Isabel y Fernando, tan preclaros ya de suyo, vino a darles timbre más glorioso aún el Destino, con la suerte para ellos reservada, de ser los patrocinadores del Descubrimiento de América, como si Dios hubiese querido producir tan notable acontecimiento en corazones tan escogidos».

«Si leemos despacio la historia de su reinado, sus altos hechos, sus virtudes sin par, y, por último, las nobilísimas ideas de Isabel respecto a los naturales de estos países, (véanse varias cartas y órdenes de ella para Colón), no podemos menos de creer que ella fué la primera piedra fundamental de todo el edificio cristiano y social de la América. Esta puede sentirse orgullosa de que donña Isabel la guiara los primeros pasos de su infancia mundial, digámoslo así, y debe honrarla en bronce y mármoles».

«Su perfecta visión de las cosas, fué la primera en darse cabalmente de aquella empresa, pues tan grande y trascendental fué el Descubrimiento, que el mundo entero cambió de ser por aquel suceso».

Tan asombrosamente grande resultó en sí el hecho que rememora este día 12 de Octubre de 1492, que sin pensar iríamos llenando cuartillas, sino tuviéramos que ir restringiendo nuestra mente.

(Continuará)

LIBROS NUEVOS

Helénicas, Manuel H. Ayuso. Figuras de Teatro José de la Serna. Obras de Maurice Maeterlinck, traducción de G. Martínez Sierra, tomo IV. Del tiempo viejo (personas y cosas de Soria). Almanaque Bailly-Builliere, El Año en la Mano y Agendas de Bufete y Bolsillo. De venta en la librería de Las Heras Hermanos.—Soria.

CARTA DE MADRID

Madrid 27 de Noviembre de 1914. Sr. Dr. de EL AVISADOR NUMANTINO.

Querido amigo: En la docta Casa de la calle del Prado, don Alberto Segovia anunció una conferencia titulada: «Un discurso de Cánovas». A la hora anunciada ocupó la tribuna el conferenciante y en el público predominaba el elemento femenino y bastantes sacerdotes.

El Sr. Segovia principió la conferencia dando lectura a un discurso del señor Cánovas, mezclando sus opiniones propias referentes a la actual guerra europea.

Francamente germanófilo el orador, sostuvo que la actual contienda se mantiene entre dos formidables enemigos, Inglaterra y Alemania, no solamente por los intereses comerciales, si que también por el predominio de la cultura de ambas naciones. «Francia, en esta contienda, es un episodio trágico, y Bélgica la más sacrificada por su Rey, servidor incondicional de la perfida Albión».

Al pronunciar estas frases el Sr. Segovia se oyeron grandes rumores. Un ateneista con voz estentórea gritó: «¡Viva Francia!» En el momento varios ateneistas puestos en pie contestaron el viva aplaudiendo con grandes entusiasmos.

Seguía el otro ateneista con trepidante voz grita: «¡Viva Alemania!» y otro grupo de espectadores contestó al viva con aplausos delirantes.

todo esto, un asistente a la tribuna pública decía: «¡Viva la neutralidad!» El escándalo que se produjo era formidable; nadie se entendía, de nada se hacía caso, y todos los asistentes puestos en pie gritaban, y los empleados del Ateneo en vano intervenían entre los unos y los otros para restablecer el orden.

Los socios de la Junta directiva subieron a la tribuna y hablaron con el Sr. Segovia. Este, haciendo grandes esfuerzos, pudo dejarse oír y manifestó lo siguiente: «¡Horas y señores: He sido invitado para dar una conferencia en esta tribuna, de la cual me echa la Junta del Ateneo».

lón, y durante una hora continuaron en los pasillos la gritería, que era formidable, y los empeñadísimos comentarios. Pocas veces se ha producido en aquella docta Casa un escándalo semejante.

Pasatiempos parlamentarios.

De esta manera hay necesidad de titular la sesión del Congreso de los Diputados en la tarde de ayer, porque no otra cosa merecen los debates suscitados con motivo del suicidio del capitán Orgaz.

El notable escritor D. Diego F. Arias dice así:

«Sin causa justa, por pasar el rato, el Sr. Llorens, hace unas semanas, interpelló en el Congreso al ministro de la Guerra sobre actos, hechos y órdenes del Comandante general de Melilla, que consideraba censurables».

Como el diputado carlista para reforzar o apuntar su débil obra citara telegramas y documentos secretos que no podía o no debía conocer, replicó el ministro poniendo en duda su información; y entonces el Sr. Llorens, orgulloso de rectificar la réplica del general Echagüe, exclamó con énfasis: «Mis noticias descansan en el honor de los oficiales que me las han dado...»

Cuando el caballeroso y desventurado capitán Orgaz, que se hallaba en Madrid, leyera por la noche en la prensa tan imprudente declaración, sentíase correr por sus venas el frío de la muerte... Las revelaciones del Sr. Llorens descubrieron un delito que castigan: el Código, con penas severísimas, y el honor militar, con la execración del culpable. ¿Se dice cuenta el Sr. Llorens del mal que hacía a los que, incautos, le entregaron los antecedentes que les pidió?

Un ejército como el de Melilla, siempre frente al enemigo, ¿cómo puede vivir acusado de infidelidad? Un ejército que no sabe guardar el secreto de las órdenes que recibe de sus jefes superiores, es un ejército perdido, llamado a disolverse. Por eso, la sensación que allí sufrieron generales, jefes y oficiales fué grande al enterarse de lo acontecido en el Congreso el día 9 del corriente. Todos se agruparon y se dispusieron a rechazar la acusación y a descubrir al culpable.

Eligieron el procedimiento mejor y el más rápido: el que aconseja el honor militar. Los señalados allí firmaron el acta que les eximia de toda culpa, y aquí no la quiso firmar el capitán Orgaz porque prefería la muerte a ser perjuro, y murió por su honor y el del Ejército.

«Alma grande y generosa, que, al redimirse de un pecado que de seguro no tuvo de él conciencia al cometerlo, redimió a sus compañeros de la sospecha injusta que hubiera recaído sobre ellos de no descubrir al pecador! ¿Qué ejemplos y qué lecciones da la vida!»

En adelante, cuando sean requeridos los oficiales por los políticos para que les den noticias o documentos sobre los servicios militares, se negarán recordando la desgracia ocurrida al capitán Orgaz».

Consejo en Palacio.

Bajo la presidencia de S. M. el Rey se reunió ayer el Consejo en Palacio. El ministro de Marina no asistió por encontrarse enfermo y en cama.

El jefe del Gobierno facilitó en la Presidencia a los periodistas la referencia de la reunión oficial del Gabinete, diciendo que había dado cuenta de la marcha de los debates parlamentarios, de la discusión de los presupuestos en ambas Cámaras, que va más lenta de lo que se esperaba, y de todo el debate desarrollado en el Congreso en la primera hora de la tarde de antayer.

Informó al Monarca el Sr. Dato del acuerdo del Consejo celebrado en la tarde del miércoles, en lo que se relaciona con el establecimiento de zonas neutrales.

Dió también cuenta de los telegramas del exterior, y, por último, manifestó que el presidente de la República francesa, con el presidente del Consejo Mr. Viviani, el ministro de la Guerra Mr. Millerand, y los presidentes de las Cámaras, salieron para la frontera del Este.

Terminó diciendo el Sr. Dato que no estaba aún designada la fecha de reunión de las Cámaras francesas.

Entre los decretos que firmó S. M. el Rey, figura el ascenso a general de brigada del coronel de Estado Mayor don Francisco Fernández Llanos, jefe del Estado Mayor de la Comandancia general de Melilla.

Discusión lenta.

Cuesta mucho sacar adelante los presupuestos, perdiéndose días en debates estériles que promueven las oposiciones para ir ganando tiempo y con el fin de que las Cortes no se cierren tan pronto como hubo de imaginarse.

Pero los presupuestos de la mayor parte de los departamentos ministeriales se han aprobado ya, y solo los de Instrucción pública y Fomento son los que con mayores deseos de discutirlos muestran los jefes de las minorías, cuando aquellos presupuestos son los que mayor suma de medios necesitan para fomentar la cultura y dar a los pueblos las obras públicas que constantemente reclaman.

«¿Cómo mermar la enseñanza? ¿Cómo tolerar la crisis del trabajo que se advierte en la actualidad, en que la mayoría de los productos agrícolas e industriales de España no tienen apenas demanda en el Extranjero con motivo de la tragedia que domina en Europa por la guerra?»

Es cierto que el déficit suma ya una cantidad importante; pero también es verdad que son muchos los miles de obreros que se tienen empleados en la construcción y reposición de carreteras, faros y puentes. Que la crisis del trabajo se va conjurando y que apenas han vuelto a percibirse las huelgas,

Y es que los políticos, que se llaman defensores del proletariado, fundamentan sus doctrinas en la conveniencia personalísima de sus medros, lo mismo que otros, que no viven tranquilos sino disfrutando del presupuesto, apelando a todos los medios que les proporciona el parlamentarismo para extremar nuevos y variados argumentos de oposición, sin querer perder las influencias que han logrado obtener.

Senado.

A las tres y media de la tarde abre la sesión el general Azcárraga, con escasa concurrencia. Continúa la discusión sobre el proyecto de sales potásicas.

El Sr. Matesanz manifiesta que en el fondo del proyecto están todos conformes. El proyecto es beneficioso y de él saldrán ventajas para los labradore.

Se extiende en largas consideraciones sobre las ventajas de los abonos químicos y del estado ruinoso de la agricultura, asegurando que con este proyecto y con la explotación de los yacimientos de sales potásicas se remediará la crisis agraria nacional.

Se suspende el debate y el ministro de Estado, de uniforme, sube a la tribuna y da lectura de un proyecto de ley sometiendo a la aprobación de la Cámara el protocolo del Convenio de Berna sobre la defensa y conservación de las obras literarias y artísticas, y de otro relativo a la ratificación del Convenio internacional celebrado en Londres sobre la defensa de la vida humana en el mar.

Sin discusión y en votación ordinaria se aprueban los dictámenes de la Comisión mixta de Presupuestos de los Ministerios de Estado y Gracia y Justicia.

Se lee el dictamen sobre el presupuesto de Hacienda, y se aprueba sin discusión en su totalidad el articulado.

Se suspende la sesión, y reanuda a las tres y media de la tarde.

Congreso.

En punto de las tres el Sr. González Besada abre la sesión, estando en el banco azul el ministro de la Gobernación.

El Sr. Conde de Santa Engracia habla de la higiene y salubridad de Madrid.

El Sr. Francos Rodríguez, ex-alcade de esta Corte, interviene en el debate tratando de la mortalidad en Madrid.

Se suspende esta discusión y el presidente de la Cámara concede la palabra al ministro de la Guerra.

El general Echagüe manifiesta que ha recibido pocas horas antes un telegrama del general Jordana que le ha producido gran satisfacción porque devuelve su honorabilidad al oficial de artillería de nuestro Ejército Sr. Llorens.

Lee el telegrama y en él se rectifica la versión de que había coincidido la desaparición de un telegrama secreto con la estancia del teniente Llorens en el archivo como encargado.

El Sr. Llosas agradece las nobles palabras del ministro de la Guerra que deja inclumbe el honor del oficial señor Llorens.

Continúa la discusión del presupuesto de Fomento.

El Sr. Azcárate combate cuanto hace el Gobierno, y especialmente el ministro de Fomento, en materia de ejercicios cerrados.

No hay en ello, dice el orador, malversación de caudales; pero sí falta de respeto al Parlamento.

El ministro de Fomento recoge esta última declaración y después dice que podrá haber incurrido en alguna práctica viciosa y promete rectificar el criterio, si así lo estima la Cámara.

El Sr. Burrell acepta la fórmula de concordia que propone el Sr. Ugarte. Interviene el Sr. Villanueva defendiendo la doctrina de que todos los créditos de ejercicios cerrados vengan a la aprobación del Parlamento.

El Sr. Burrell elogia el procedimiento seguido por el Sr. Villanueva siendo ministro de Fomento.

El Sr. Azcárate. Insisto en que ha habido errores. El ministro de Fomento manifiesta que da por reconocidos los errores y que el Gobierno acepta lo propuesto por el Sr. Villanueva.

Termina la totalidad del presupuesto de Fomento y se pasa a la discusión por artículos. Se toman en consideración dos votos particulares del Sr. Suárez Inclán, uno sobre personal y otro relativo a la plantilla sobre expansión comercial.

(El presidente del Consejo conferencia en el banco azul con el Conde de Romanones y con el Sr. Lacierva.) El Sr. Burrell hace varias observaciones sobre las organizaciones del Consejo de Obras públicas.

Se levanta la sesión a las nueve.

Desde Berlín.

Dicen de la capital de Alemania que se ha presentado un proyecto a las Cortes alemanas por el cual queda autorizado el Canciller del Imperio alemán a votar un crédito de 5000 millones de marcos para atender a los gastos extraordinarios. Además podrá el Canciller del Imperio emitir, según lo requieran las circunstancias, bonos del Tesoro, expedidos por la Caja central del Banco Imperial, por valor de 400 millones de marcos.

La guerra.

El triunfo del oso moscovita en la batalla del Wartha ha producido en Francia un júbilo extraordinario. Más de 10.000 prisioneros y numeroso material de guerra han dejado los alemanes en poder de sus enemigos, y el ejército de Hindenburg que se lanzó sobre Varsovia ha sido cortado y deshecho, según dicen de Burdeos, por los soldados del Zar.

El Emperador ruso afirma que esta

batalla cierra toda una fase de operaciones, quedando quebrantada la ofensiva alemana por mucho tiempo.

Comunicado oficial francés.

El de ayer a las tres de la tarde dice: El día 25 de Noviembre no ha sido señalado por ningún hecho importante. En el Norte, el cañoneo ha disminuido de intensidad, y ningún ataque de infantería ha sido dirigido contra nuestras líneas, que han, ligeramente, avanzado sobre ciertos puntos.

En la región de Arras, el bombardeo continúa sobre la ciudad y sus arrabales.

Sobre el Aisne, el enemigo ha intentado un ataque contra el pueblo de Misy, que ha fracasado completamente, con serias pérdidas para los alemanes. Hemos realizado algunos progresos en la región al Oeste de Souain.

En Argona, en Wovre, en Lorena y en los Vosgos, calma casi completa en todo el frente.

La nieve está cayendo abundantemente, sobre todo en los puntos más elevados de los Vosgos.

Desde Londres.

La 83.ª lista oficial de las pérdidas alemanas hace ascender éstas a un total de 601.439. En esta cifra no están comprendidos ni la 58.ª lista sajona, ni la 59.ª bábara, ni la 61.ª wurtenburguesa. Las bajas totales alemanas se estiman en 1.500.000.

En telegrama oficial de la capital de Inglaterra se dice lo siguiente: Las tropas indias que volvieron a tomar las trincheras perdidas la víspera capturaron a tres oficiales y a un centenar de soldados.

Asimismo dicen de Londres: Ha sido acordado aumentar el año próximo en un 45 por 100 la superficie destinada al cultivo del trigo en el Canadá a fin de hacer el Imperio tan independiente como sea dable en la cuestión de los productos alimenticios.

El gran mahajah Idar ha dicho que ya han sido enviados 200.000 soldados indígenas y que tres millones de soldados indios podrán estar dispuestos, si fuese necesario, para combatir al lado de Inglaterra.

Las tropas indias, terminó diciendo, están contentas con batirse contra los turcos.

NOTICIAS

Continúa mejorando de la enfermedad que la aqueja la esposa del expresidente del Consejo de ministros don Antonio Maura.

Siguen desfilando por el domicilio de la distinguida dama numerosas personas, interesándose por su salud.

Después de la conferencia pública dada por el ex-rector de la Universidad de Salamanca, D. Miguel de Unamuno, se produjo una manifestación de estudiantes que fué disuelta en la Carrera de San Gerónimo y puerta del Sol por la Guardia municipal montada.

Se ha dispuesto por Instrucción pública que hasta el 15 de Enero próximo se amplíe el plazo concedido por Real orden de 15 de Octubre para la matrícula de alumnos de la enseñanza no oficial colegiada que quieran acogerse a los beneficios del Real decreto de 30 de Agosto de 1901.

Una numerosa Comisión de maestros de escuela de primera enseñanza, ha conferenciado con el ministro de Instrucción pública para darle las gracias por el favor que les dispensa, y le rogaron a la vez que hiciese cuanto esté en su mano, referente al descuento que sufren en sus exiguos haberes.

El Sr. Bergamín contestó que permaneciesen tranquilos, pues él estaba dispuesto a realizar sus deseos, creyendo que podría conseguir que no pasara del 8 por 100 el descuento citado.

La situación de los alemanes en las cercanías de Ipres no ha cambiado y la artillería germanica ocupa las mismas posiciones que tres semanas ha.

—El día despejado.

ALCANCE

El Ayuntamiento de La Coruña ha acordado convocar a todos los de Galicia a una Asamblea para deliberar referente a la reorganización de las Haciendas locales y pedir a los Poderes públicos la concesión de medios que permitan a los Municipios desarrollar sus iniciativas para el aumento de ingresos.

—Pasado mañana tendrá lugar el banquete con que los amigos y admiradores de D. Miguel Unamuno obsequiarán al escritor.

—El Sr. Sánchez de Toca, presidente de la Liga marítima; Duque de Bailén; presidente de la Asociación de ganaderos; Vizconde de Eza, presidente de la Asociación de agricultores nacionales y otras varias personalidades han sido recibidas por S. M. el Rey solicitando la alta atención y protección para que se continúe en España una Sociedad nacional de crédito que facilite capital para diversas operaciones comerciales.

—Los aparatos sismógrafos del Observatorio del Ebro han registrado un terremoto a 6.200 kilómetros.

Lo que dice el presidente.

Esta mañana no concurrió el señor Dato a Palacio porque S. M. el Rey marchó a primera hora a una finca de Montegudo, en la dehesa de Miella, en donde pasará el día de hoy.

De Marruecos no tenía noticias el jefe del Gobierno.

Con éste había estado el Sr. Sánchez Guerra cambiando impresiones sobre la marcha de los debates parlamentarios, enterándole de paso de los telegramas recibidos de provincia.

Insistió el Sr. Dato en que después de aprobado el presupuesto de Fomento, se pondrá a discusión el de Instrucción pública.

Cree el Sr. Dato que no será muy discutido aquel presupuesto, e hizo

LA SEÑORA DOÑA MARÍA SALOMÉ BENITO VIUDA DE VICTORIANO MUÑOZ Falleció en Almarza el 25 de Noviembre de 1914 A LOS 72 AÑOS DE EDAD (Después de recibir los Auxilios de la Santa Religión Católica.) D. E. P. Sus hijos D.ª Manuela, D. Tomás, D. Juan, D.ª Angela y D. Mauricio; hijos políticos, D. Manuel Larrad, D.ª Abdona la Mata, D.ª Josefa Hortal, D. Pedro Antonio de Marco y D.ª Francisca Sanz; hermanos, D. Andrés y D.ª Luisa, nietos, sobrinos y demás parientes. Suplican a sus numerosos amigos y conocidos se sirvan elevar a Dios sus oraciones por el eterno descanso de su alma, por cuyo favor vivirán eternamente agradecidos. (No se reparten esquelas.) Almarza 27 de Noviembre de 1914.

constar que de las enmiendas presentadas sobre la construcción de los ferrocarriles de Almería, creación de una Estación sericolica en la misma provincia y abastecimiento de aguas en Cartagena tampoco habrá grandes dificultades.

El Sr. Marvá visitó al Sr. Dato, acompañado del Sr. Maluquer, para hablarle del Instituto de Previsión.

—A consecuencia de la dimisión del Alcalde de Zaragoza, Sr. Palomar, ha sido nombrado D. Octavio García Burriel.

—Sus Majestades saldrán para La Granja el día 6 de Diciembre próximo, permaneciendo en aquel Real sitio 8 o 10 días por lo menos.

También irán los Infantes D.ª Isabel, D.ª Luisa, D.ª Beatriz, D. Carlos y don Alfonso.

—Suyo aimo.

El Corresponsal.

De la Argentina.

Noticias recibidas de la República Argentina, señalan un próximo resurgimiento en la economía de aquel país y una fase más halagüeña en el estado de la producción y de los negocios.

No obstante las ligeras pérdidas ocasionadas por las heladas de este mes y la presentación de la langosta en algunas regiones, la nueva cosecha aparece más abundante que nunca, según telegrama que el Banco Español del Río de la Plata dirige a la Sucursal de Madrid, y del que envía copia a su corresponsal en Soria D. Epifanio Ridruejo, para contraer campañas pesimistas hechas en perjuicio de aquella República, y cuyo telegrama dice así:

«Cosecha trigo presentase hasta hoy excelentes perspectivas, calculándose será superior todas las anteriores. Calcábase que heladas caídas Noviembre solo han perjudicado en un veinte por ciento trigos tempranos. En Córdoba, Santa Fé y Entre Ríos hay langosta, pero únicamente podrá perjudicar al maíz».

También en el orden económico tienden a normalizar y a desaparecer las dificultades que creó la guerra internacional. Los giros con Europa, una de las principales fuentes de riqueza de nuestra provincia, trabaja activamente el Banco Español del Río la Plata por su total restablecimiento, toda vez que parcialmente lo tiene ya conseguido.

Por último, el dividendo correspondiente al mes de Agosto, que solo venía pagándose en la Central de este Banco, se confía podrá pagarse en todas las sucursales españolas en los primeros días del mes de Diciembre.

De los pueblos.

DE RELLO

Boda.—El día 14 del corriente mes de Noviembre fueron unidos en lazo indisoluble los jóvenes Mariano Paredes Casado y Eugenia Alonso Palero, hijos, respectivamente, de D. Melchor Paredes y doña Justa Casado, y D. Pedro Alonso y doña Gregoria Palero (q. e. p. d.) ésta última.

Fueron apadrinados por D. Celedonio Paredes Oliva, Juez municipal, y por D.ª Luisa Rodrigo de la Torre, esposa del Sr. Alcáide D. José Paredes, fijos del novio. Fué una boda de las de rumbo, tanto por el número de invitados, que pasaron de ciento cincuenta, como por lo suculento y abundante de los manjares con que fueron obsequiados los asistentes. La gente joven se divertió de lo lindo con animados bailes y buenos parados de pelota, haciendo cada uno gala de sus facultades en ambas diversiones.

Que tengan una interminable luna de miel y sean dichosos toda su vida.

UNOS INVITADOS.

DURUELO

Ha dado a luz felizmente un hermoso niño la señora D.ª Natividad Tapia, esposa de nuestro estimado amigo don Ignacio Marín, Secretario del Ayuntamiento de esta localidad.

Madre e hijo se hallan en satisfactorio estado. Sea enhorabuena.

Un donativo para la Asociación de Caridad

Nuestro distinguido amigo D. Basilio Jiménez, Alcalde de esta capital, en nombre de una persona que oculta su nombre, ha entregado al Presidente de la Asociación de Caridad de Soria el donativo de doscientas cincuenta pesetas para aumentar los fondos de dicha benéfica institución.

En nombre de la Junta Directiva damos las gracias al generoso donante y a su intermediario el Sr. Jiménez, y celebráramos que este rasgo de caridad tuviese muchos imitadores.

Ultimadas ya las cuentas de la velada o función que se celebró en el Teatro Principal el día 28 de Octubre último, organizada por el Cuadro Artístico del Casino de Numancia a beneficio de la Asociación de Caridad, dan el resultado siguiente:

Table with 2 columns: Ptas. and Amount. Ingresos: 506'50, Gastos: 334'65, Saldo a favor de la Asociación: 171'85

Merecen plácemes las señoritas y caballeros del mencionado Cuadro Artístico y cuantas personas han contribuido a esta obra de caridad que redundará en beneficio de los pobres, y creemos que la Junta Directiva de dicha Asociación expresará su agradecimiento a unas y a otros.

CULTOS

HIJAS DE MARIA

Con el entusiasmo del año anterior, mayor si cabe, vienen haciéndose grandes preparativos para la Novena de la Inmaculada que ha de comenzar en breve.

Las Hijas de María rivalizan en gusto, y al efecto están realizando bellos trabajos de ornato en la Iglesia de La Mayor, donde abundarán las flores que en número considerable han hecho las asociadas.

Los programas se solicitan con avides y a pesar de repartirse en abundancia, no será extraño que muchas personas se vean privadas de ellos, pues el interés del público ha excedido con mucho al pensamiento de la Congregación, notándose desposos verdaderos de que lleguen los días de la novena.

Nos consta que las hijas de María se hallan muy reconocidas a la cooperación de altas personalidades que han puesto a su disposición los elementos que precisan para la realización de sus planes; esto honra mucho a nuestras autoridades, a quienes de justicia desde aquí aplaudimos. Saben nuestros lectores que somos de sentir ecotólico, y con gusto abrimos las columnas de este periódico a los progresos religiosos de nuestra capital, entre ellos a los que revelará el solemne novenario a la Purísima, que comenzará mañana, a las cinco y media de la tarde, con un acto preparatorio de alta resonancia.

Ecos y Noticias.

Asamblea.—En Tarragona se celebrará el día 29 de los corrientes la Asamblea de Cámaras Agrícolas oficiales en la que se discutirán y ampliarán los siguientes extremos:

Primer. Acordar los puntos fundamentales de que han de partir las sucesivas demandas que se vayan haciendo a los Poderes públicos, hasta lograr que la agricultura nacional tenga todo el desenvolvimiento y gravite con toda la intensidad a que tiene derecho en las decisiones económicas, diplomáticas y sociales; y

Segundo. Acordar los medios conducentes al establecimiento de una íntima conexión entre todas las Cámaras agrícolas españolas por de pronto, y luego, entre todos los organismos que representen agrupaciones de agricultores, a fin de que en las futuras demandas que a los Poderes públicos se dirijan, haya, en primer término, unidad y este sea avalorada por la fuerza incontrastable del número, evitándose así el espectáculo que hoy dan los agricultores españoles de elevar instancias demandando resoluciones que son inmediatamente desvirtuadas por las demandas de otros que reclaman todo lo contrario, cómo que pone a los Gobiernos en la cómoda situación de no atender a ninguno, y justifica que tome sus decisiones sin preocuparse de llamar a los agricultores para que lo asesoren.

Para tomar parte en la discusión de estos temas ha sido invitado por la Cámara de Tarragona nuestro estimado

Gregorio y paisano D. Aurelio González de... que esta noche sale para...

VALDESPINO JEREZ

Comercio de esta capital... convocada una reunión para...

PRECIO DEL TRIGO

El trigo ha vendido en los últimos mercados... a las siguientes precios:

ADHESIÓN

El Presidente y Secretario de la Comisión organizadora... del Primer Congreso Nacional de la Prensa...

DETERMINACIÓN PLAUSIBLE

Las egoístas aspiraciones de los privilegiados catalanes han decidido oponerse...

MERCADO DE SORIA

En el mercado del jueves último se vendió trigo puro a 12'50 pesetas...

FALLECIMIENTOS

Ha fallecido en Covaleda D. Andrés Rioja García...

ULTIMA HORA

CONFERENCIAS TELEGRÁFICAS CON NUESTRO CORRESPONSAL

DE LA GUERRA

PARTE OFICIAL FRANCÉS

Telegrama oficial que transmiten de Burdeos dice que el cañoneo del enemigo...

TEATRO PRINCIPAL

Mañana domingo, la Empresa de dicho Teatro dará una extraordinaria función...

la casa Pathe de París, figurando entre ellas la cinta de gran éxito...

VICTORIAS DE LOS ALEMANES

El consulado alemán de Barcelona dice oficialmente que los prusianos han obtenido importantes victorias...

INFORMES RUSOS

De Burdeos transmiten portentosos informes rusos detallando victorias del ejército del Zar.

DE INGLATERRA

A Londres han comunicado las autoridades rusas que un cuerpo de ejército alemán compuesto de 50.000 hombres...

EL BUQUE CORSO «EMDEN»

Un parte alemán confirma que el crucero inglés «Sydney» atacó al famoso crucero en corso alemán «Emden»...

VOLADURA DE UN ACORAZADO INGLÉS

La voladura del acorazado inglés Bulwak ocurrió frente al puerto de Sheerness a causa de una formidable explosión...

DECLARACIONES DEL GOBIERNO INGLÉS

En la Cámara de los Comunes ha declarado Lloyd George, en nombre del Gobierno...

DE TURQUIA

DE SUIZA

CONTRA LOS EGOISMOS CATALANES

Han celebrado una reunión los di-

llón y los terrenos recuperados no exceden de 25 metros.

HORRIBLE CRIMEN

En el pueblo de Villanueva de la Fuente (Ciudad-Real), en un acceso de locura, Pedro Galiana, disparó varios tiros...

INFORMES DEL SR. DATO

El Jefe del Gobierno ha despachado con el Rey dándole cuenta de la marcha de los debates parlamentarios...

DE LA GUERRA

Telegrafían de Burdeos que la situación continúa igual. Poincaré, Viviani y el Ministro de la Guerra...

CONTRA LOS EGOISMOS CATALANES

Han celebrado una reunión los di-

putados de Castilla y de las provincias aragonesas para tratar de los perjuicios que irrogaría la concesión...

ANUNCIOS

BASILIO JIMENEZ MEDICO

Rayos X y electricidad médica

Consulta de medicina general

CONSULTORIO MEDICO-QUIRURGICO

DESEMPEÑADO POR LOS PROFESORES

Pedro González Angel Hernández

RAYOS X Y PORTÁTILES PARA EL DOMICILIO DEL ENFERMO...

VALENTIN DEL CAMPO

REGENTE, soltero o casado, sea hijo, se necesita para la farmacia de D. Tomás González...

CONSULTA CLINICO-MEDICO-QUIRURGICA

OPERATORIA Lic. M. Hernando de la Cruz

Externo de los Hospitales de Madrid. Con pensión honorífica en su carrera...

THE EMPIRE

Máquina para escribir que posee la mismas ventajas, mayores garantías en duración...

EN LA REPUBLICA ARGENTINA

representa a EL AVISADOR NUMANTINO don Ciriac Amezuza, Calle Mereno, número 1.329, Buenos Aires.

SE ARRIENDA

En inmejorables condiciones el Coto de Torrelaguna, compuesto de ocho yuntas de labranza...

MATALEBRERAS

Para proveer por concurso de solicitudes a la plaza de Médico titular de este Municipio, se

El Presidente de la república felicitó a Joffre y le impuso la medalla del Mérito militar...

ANUNCIOS

BASILIO JIMENEZ MEDICO

Rayos X y electricidad médica

Consulta de medicina general

CONSULTORIO MEDICO-QUIRURGICO

DESEMPEÑADO POR LOS PROFESORES

Pedro González Angel Hernández

RAYOS X Y PORTÁTILES PARA EL DOMICILIO DEL ENFERMO...

VALENTIN DEL CAMPO

REGENTE, soltero o casado, sea hijo, se necesita para la farmacia de D. Tomás González...

CONSULTA CLINICO-MEDICO-QUIRURGICA

OPERATORIA Lic. M. Hernando de la Cruz

Externo de los Hospitales de Madrid. Con pensión honorífica en su carrera...

THE EMPIRE

Máquina para escribir que posee la mismas ventajas, mayores garantías en duración...

EN LA REPUBLICA ARGENTINA

representa a EL AVISADOR NUMANTINO don Ciriac Amezuza, Calle Mereno, número 1.329, Buenos Aires.

SE ARRIENDA

En inmejorables condiciones el Coto de Torrelaguna, compuesto de ocho yuntas de labranza...

MATALEBRERAS

Para proveer por concurso de solicitudes a la plaza de Médico titular de este Municipio, se

anuncio vigente, por traslado voluntario del que la desempeñaba, con el sueldo anual de 500 pesetas...

ANUNCIOS

BASILIO JIMENEZ MEDICO

Rayos X y electricidad médica

Consulta de medicina general

CONSULTORIO MEDICO-QUIRURGICO

DESEMPEÑADO POR LOS PROFESORES

Pedro González Angel Hernández

RAYOS X Y PORTÁTILES PARA EL DOMICILIO DEL ENFERMO...

VALENTIN DEL CAMPO

REGENTE, soltero o casado, sea hijo, se necesita para la farmacia de D. Tomás González...

CONSULTA CLINICO-MEDICO-QUIRURGICA

OPERATORIA Lic. M. Hernando de la Cruz

Externo de los Hospitales de Madrid. Con pensión honorífica en su carrera...

THE EMPIRE

Máquina para escribir que posee la mismas ventajas, mayores garantías en duración...

EN LA REPUBLICA ARGENTINA

representa a EL AVISADOR NUMANTINO don Ciriac Amezuza, Calle Mereno, número 1.329, Buenos Aires.

SE ARRIENDA

En inmejorables condiciones el Coto de Torrelaguna, compuesto de ocho yuntas de labranza...

MATALEBRERAS

Para proveer por concurso de solicitudes a la plaza de Médico titular de este Municipio, se

22 NARCISO DÍAZ DE ESCOVAR

A.—Explicite.

E.—Un frío extraño me ha invadido todo el cuerpo. Siente una pesadez en la cabeza...

A.—¡Me asustas!

P.—(A Emilia). Bellísima Emilia, ¿queréis bailar conmigo este rigodón?

E.—Como gustéis.

A.—No, no voyas.

E.—Por Dios, que no se entere mi madre. (Empiezan a formarse las parejas. Pablo da el brazo a Emilia, que se esfuerza por seguirle. A los pocos pasos da un grito y cae en brazos de América, que se levantó tras ella).

E.—¡Ah!

P.—¿Qué es eso?

C.—¡Hija mía!

A.—¡Emilia!

(Todos acuden a su lado. La llevan al sofá).

E.—¡Me ahogo... me ahogo... agual!

S.—(Apareciendo con Margarita). ¡Yo!

M.—Su corazón no palpita.

C.—¡Hija mía! (A Sebastián) ¡Vos, no! Retiraos.

S.—¡Atrás todos! Dejadme que hoy la salve. Mañana podréis arrojarne de vuestra casa.

A.—¡Emilia!

(Empiezan a retroceder y van desapareciendo poco a poco).

M.—Se acerca a Emilia y después se aleja precipitadamente. ¡Ah!

C.—¡Emilia! ¿No me oyes?

P.—¡Es preciso un médico! ¡Al instante un caballo!

C.—¡Será tarde cuando llegue! ¡Van a dejar morir a mi hija! ¿Quién la salvará?

PASIÓN DE MULATO 28

S.—(Apareciendo con Margarita). ¡Yo!

M.—Su corazón no palpita.

C.—¡Hija mía! (A Sebastián) ¡Vos, no! Retiraos.

S.—¡Atrás todos! Dejadme que hoy la salve. Mañana podréis arrojarne de vuestra casa.

A.—¡Emilia!

(Empiezan a retroceder y van desapareciendo poco a poco).

M.—Se acerca a Emilia y después se aleja precipitadamente. ¡Ah!

C.—¡Emilia! ¿No me oyes?

P.—¡Es preciso un médico! ¡Al instante un caballo!

C.—¡Será tarde cuando llegue! ¡Van a dejar morir a mi hija! ¿Quién la salvará?



EL FENIX AGRICOLA

COMPANIA ANONIMA DE SEGUROS REUNIDOS A PRIMA FIJA
Inscrita en el Registro que establece la Ley de 14 de Mayo de 1908
por Real orden de 8 de Julio de 1909.

Domicilio social: LOS MADRIZO, 34.—MADRID

Garantías

Capital...	Suscrito.....	Pesetas	1.000.000,00
	Desembolsado.....		300.000,00
	Estatutaria.....		75.043,06
Reservas..	De riesgos en curso (constituida en valores del Estado, depositados en el Banco de España).....		478.243,84
	Primas recaudadas en 1913.....		1.592.203,76
	Siniestros satisfechos hasta 31 de Octubre de 1914.....		3.128.323,33

Ramo de vida del ganado.—Ramo de robo, hurto y extravío del ganado. (Primer sociedad que lo ha establecido).
Póliza especial de vida para el ganado de recría y el destinado exclusivamente a las faenas agrícolas. (Primas muy reducidas).

MADRID: Dirección General, Los Madrazo, 34.—CORDOBA: Inspección General, Plaza de Cánovas.—SEVILLA: Agencia General, Cánovas del Castillo, 43.—JEREZ: Inspección Regional para Sevilla, Cádiz, Málaga y Granada, Cánovas del Castillo, 14.

Delegado en Soria, D. José Sanz Oliveros.

Parador de Domingo las Heras

La mejor garantía de las condiciones y servicios de esta casa es el aumento de nuevos clientes.
SECCION DE HOSPEDAJE.—Entrada por la calle de Claustilla, núm. 4.—Amplio comedor y habitaciones higiénicas, en donde encuentra el viajero, en relación con la economía de precio, esmero y buen servicio en la mesa y aseo en las habitaciones, desempeñado por personal competente por sus muchos años de práctica.—Se sirven platos de encargo, confeccionados por mi acreditada cocinera.
SECCION DEL PARADOR.—Plaza de la Leña, núm. 2.—Dispone esta casa de amplias cuartos para el ganado y buena habitación para dormitorio. Desempeña este departamento un empleado de la casa, digno del aprecio de cuantos le conocen por sus buenos servicios.

EN LA PLAZA DE LA LEÑA NUM. 4

DEPOSITO DE VINOS TINTOS, CLARETES Y RANCIOS

AGUARDIENTES ANISADOS Y LICORES FINOS: Sacursal de Ramón Esteve.

BAR recientemente montado a la moderna para el mejor servicio de sus favorecedores, donde encontrará el público un surtido completo de los artículos de la casa.

La acreditada cerveza del Aguila.—Sidra champagne del Gaitero.—Patatas fritas a diario a la inglesa.—Macatruquis, espiñolitas, polvorones.—Aceitunas sevillanas finas, servidas en los Vermouth y rellenas de anchoa, pimiento y alcázaras.—Bocadillos de jamón, salchichón y embuchado.—Empanadillas del día rellenas con jamón y gallina.

PARADOR, Domingo las Heras ALMACENES Y BAR
PLAZA DE LA LEÑA N.º 2. Hospedaje, CLAUSTRILLA, N.º 4 PLAZA DE LA LEÑA, N.º 4

PULVOGENOL

(Comprimidado del Dr. Cuerda).

Calma en el momento LA TOS más fuerte y cura LOS CATARROS por crónicos que sean evitando, por su gran poder antiséptico y antibacilar, LA TUBERCULOSIS. Da excelentes resultados en EL ASMA, RONQUERA, GRIPE y BRONQUITIS.

Caja, con 24 comprimidados, 1 peseta.

EN SORIA: FARMACIA DE

D. JOSÉ MORALES ORANTES
Canalejas, 6.

MIRANDA, sastre. VALLADOLID

ULTIMAS NOVEDADES EN GENEROS DEL REINO Y EXTRANJERO.—VISTA ESTA CAPITAL CUATRO VECES AL AÑO.
DIRECCION: DUQUE DE LA VICTORIA
NUMERO 22 VALLADOLID

NO MAS COLORES PALIDOS MUERA LA ANEMIA

Salud completa tomando las Píldoras españolas Pin de venta en la farmacia de Morales.

Gran Comercio de Tejidos Nacionales y Extranjeros

UNA MILADA GOBLADA É MILADO SENCILLO.—LANA LAVADA Y SIN LAVAR ESPECIAL PARA COLCHONES

Camilo Sainz

PRECIO 700 Numantino, 8 y 10 SORIA

Premiado con medallas de plata por su industria textil de mantas y paños en la Exposición Hispano-Francesa de Zaragoza en 1908.

Esta casa, además de su especialidad en paños, mantas y tapobocas, fabricados con lana pura, tiene el gusto de anunciar y ofrecer a su numerosa clientela y al público en general, ricos chocolates (LAS BARGAS) especiales, de los más acreditados de España, que a continuación se detallan.

GRAN FABRICA DE CHOCOLATES DE LOS SEÑORES

HIJOS DE ISIDRO AGUIRRE, (LAS BARGAS)

Premiados con medallas de oro y plata y diplomas de honor en todas las Exposiciones presentadas y Provedora de la Real Casa.—Prueben estos exquisitos chocolates y se convencerán que son los mejores que se conocen, por su bondad y esmerada elaboración.

PRECIO: Paquete de 400 gms. a 125.—Id. de 400 id. 150.—Id. de 400 id., 200

De venta por paquetes: Numancia, números 8 y 10.—SORIA

NOTA.—Se servirá a domicilio en esta capital a todo cliente que lo solicite. Igualmente se expedirán por todos los pueblos de la provincia, sin demora y con el esmero consiguiente todos los artículos con que cuenta esta casa tan conocida en la provincia, incluso los que hoy ofrece y que a verse favorecida con los encargos que se le confían.

EL NITRATO DE CAL

es el mejor abono azoado para aplicar en primavera a los cereales.

LAS Escorias Thomas



SON EXCELENTE ABONO FOSFATADO
En los cereales cultivados en terrenos pobres en cal producen resultados superiores a todo otro.

PARA INFORMES A

Otto Medem

Valencia, Barcelona, Bilbao, Málaga, Sevilla, Madrid y Alicante.

LAS SALES DE POTASA

en forma de Cloruro potasa son complemento indispensable para abono de trigos y demás cereales.

Adriance, Platt & C.---Nueva-York

FÁBRICA DE MÁQUINAS SEGADORAS

Representante en Almazán,

RUPERTO SANZ MARTÍNEZ

(MAQUINARIA AGRÍCOLA EN GENERAL)

Se invita a los labradores y sindicatos agrícolas a que visiten el depósito en ALMAZAN y consulten precios y condiciones.

De 5 máquinas en adelante grandes rebajas, y lo mismo en verdaderas.

La Positiva

GRAN ZAPATERIA DE FRANCISCO MODREGO
Collado, 70, Soria.

Tengo el gusto de poner en conocimiento de mi numerosa clientela y del público en general, que esta verdadera Zapatería de MODREGO, Collado, 70, encontrará siempre un abundante surtido de calzado de todas clases todo construido en sus talleres por oficiales de primera.

Especialidad en calzado de lujo.

El que quiera ir bien calzado y no tener callos, que visite este establecimiento y apreciará las distintas novedades que ofrece en sus talleres.
Collado, 70. Soria.

FERRERERIA Y CERRAJERIA

de CLAUDIO ALCALDE

Plaza de Aceña, 16 y Marqués del Vardillo, 4.—Soria.

En el referido establecimiento, sin competencia en clases y precios, encontrarán los numerosos clientes y el público en general magníficas colecciones de camas inglesas y del país de todos los tamaños y clases, desde la más modesta hasta la de mayor lujo.

BATERIA DE COCINA.—En este ramo podrá elegir el parroquiano toda clase de objetos del mismo y muy económicos.

ESPECIALIDAD en herramientas para diferentes artes y herrajes para obras y clavazón con grandes ventajas.

GRAN COLECCION de telas y cribs metálicas, alambres de pocos gruesos, tuberías, pesas y medidas, grifos, cubos y jarrones para lavabos, planchas de vapor, hierro para rejillas, espinga artificial, estufas, caloríferos, calentadores, cafeteras, jaulas, bombas para pozos y norias, e infinidad de artículos que no se detallan por no molestar.

EXPLOSIVOS.—Pólvora de excelente clase, mezcla de seguridad, dinamita, cápsulas etc. El dueño del establecimiento es el representante en la provincia de la Sociedad de Explosivos.

Plaza de Aceña, 16 y Marqués del Vardillo, 4.—Soria.

Gregorio C. Acebes

Cirujano dentista de Facultad de Medicina de Madrid.



Dentadura nuevo sistema, orificaciones, empastes y extracciones sin dolor, por varios procedimientos modernos y todo lo concerniente a su profesión.

Anisosa

Nuevo preparado compuesto de bicarbonato de sosa purísimo y esencia de anís. Sustituye con gran ventaja al bicarbonato con todos sus usos. Caja: 0'50 pesetas.

SOLUCION BENEDICTO

de glicero-fosfato de cal con CREGO-TAL.—Tuberculosis, catarros crónicos, bronquitis y debilidad general.—Frasco, 2'50 ptas.

DEPOSITO

Dr. BENEDICTO, S. Bernardo, 41, Madrid.
Venta: Principales Farmacias de España.
En Soria, J. MORALES, Canalejas, 6.—Farmacia.

Aceites de Aragón puros, refinados.

Recomendados por su absoluta pureza y excelente refinación.

No resultan más caros que las clases corrientes porque nunca dejan residuos o bajos. Dirigirse para pedidos al representante,

DOMINGO LEDESMA Canalejas, 80.

Puntos de venta en Soria: Sres. Postigo y Benito, Agustín Esteban, Bernabé García, Eusebio Benito, Manuel Domínguez, Martina Carnicero y Pablo Jodra.

EL PROGRESO

ZAPATERIA DE

Juan Lapuente Muriel

Collado, 85 y 88. SORIA

Esta antigua y acreditada zapatería es la misma que por espacio de veinte años ha venido conociéndose por el público bajo la razón social de LA PUENTE y MODREGO, y que en lo sucesivo y con motivo de la disolución de la antigua Sociedad será solo de

JUAN LAPUENTE MURIEL

por ser este quien se ha hecho cargo de todos los negocios y asuntos de la misma.

Con tal motivo tengo el gusto de ofrecer al público mis servicios en la seguridad de que como siempre he de verme favorecido con sus encargos, pues antes como ahora esta casa construye cuantas clases de calzado se encarguen, disponiendo para ello de materiales de los mejores que se conocen, tanto del reino como extranjeros y cuenta además con oficiales de primera y de su confianza, así que el calzado que ofrece es todo construido en mis talleres y no de fábrica que nunca pue-

de ser de tanta confianza asegurando que el público que me honre con su confianza encontrará siempre un completo y variado surtido de calzado de todas clases tanto de caballero, como de señoras y niños en fino y ordinario y que mi mayor gusto será servirle en las mejores condiciones.

He de advertir que cuantos encargos quieran hacerse a esta antigua casa se dirijan todos a su nombre, pues el socio Modrego, dejó por completo de pertenecer a la misma, por lo que en lo sucesivo tiene el gusto de ofreceros solo,

Juan Lapuente Muriel.

EL ASPERON

Nuevo producto químico-mineral para la limpieza de Metales, Vajillas, Madrazos, Pisos, manos granatadas, etc., etc. Indispensable en las cocinas, fábricas, talleres y Hospitales, y sobre todo para el enarenado de las escaleras.
Precio de venta a 10 cts. bloque de medio kilo. Por cajas, precios especiales.

Para pedidos dirigirse a CASTO HERNANDEZ. Plaza de Teatinos, número 1. Soria.

NO TE MUERAS SIN VER MADRID

Viajes gratis a Madrid.—Todo comprendido

Ida y vuelta, ferrocarril, transportes de equipajes, automóviles, hoteles, diversiones, y una carta de crédito de 100 pesetas.

Quince días bien aprovechados en la villa y Corte.

Itinerario completo.

Primer día.—Llegada de los excursionistas. Presentación en el local de Turismo Hispano-Americano, paseo de orientación en coche y Maison Dorée, paseo en automóvil, Museo de Arte Moderno, Triano Palace, Teatro Cómico.

Segundo día.—La Parada en el Real Palacio, Real Armería, Real Casa de Campo, Gran Teatro y Teatro de Apolo.

Tercer día.—Museo Arqueológico Nacional, Biblioteca Nacional, El Retiro, Palace-Hotel y Teatro de la Comedia.

Cuarto día.—Museo del Prado, Lyon D'or, paseo en automóvil, Príncipe Alfonso, Academia de Billar y Souper—Tango.

Quinto día.—Congreso de los Diputados, Museo de Reproducciones Artísticas, Real Palacio, Frontón Central, Nueva España y Teatro de Lara.

Sexto día.—Casa de la Moneda, Museo de Historia Natural, Museo Naval, Plaza Mayor, Hotel Ritz, Teatro Benavente y Teatro Romea.

Séptimo día.—San Francisco el Grande, Plaza de la Cebada, Real Fábrica de Tapices, Panteón de Hombres Ilustres, Museo Antropológico, Ideal Room, y Teatro Español.

Octavo día.—El Pardo, Chantecler y Palace Hotel.

Noveno día.—Torre de Santa Cruz, Casino de Madrid, Plaza de Toros, Príncipe Alfonso, Palace-Hotel y Teatro de la Zarzuela.

Décimo día.—Observatorio Astronómico, Circulo de Bellas Artes, Museo de Artillería, Parque de Bomberos, Ateneo Científico Literario y Teatro Real.

Undécimo día.—Palacio del Senado, Cárcel Modelo, Paseo en coche por la Moncloa, Royalty y Teatro Martín.

Décimo segundo día.—Excursión al Escorial y Teatro Cervantes.

Décimo tercero día.—Centro de Hijos de Madrid, Banco de España, Fábrica de Tabacos, Cervercía de Candelas y Teatro de Novedades.

Décimo cuarto día.—Real Academia de Bellas Artes de San Fernando, La Bombilla, San Antonio de la Florida y Teatro de Eslava.

Décimo quinto día.—Almuerzo de despedida en el Restaurant de Tournié.

Para pertenecer a nuestra vastísima liga de propaganda de las bellezas de España, basta solo comprar todos los meses un cheque de Turismo, cuyo importe no se pierde, pues su valor real y positivo constituye un verdadero reintegro.

Si en Pascuas o Año Nuevo quiere V. hacer un viaje práctico y agradable desde Madrid a provincias, desde provincias a Madrid, o desde una provincia a otra provincia, no tiene más que dirigirse a nosotros, pidiéndonos nuestras

COMBINACIONES MUTUAS	5 pesetas	en 1.ª clase
	3 pesetas	en 2.ª clase
	1 peseta	en 3.ª clase

TURISMO HISPANO-AMERICANO

Nicolás M.º Rivero, 1, pral. esquina a Alcalá. Teléfono 4.626. Apartado de Correos 26. Dirección Telegráfica «Turispano». Madrid.

BOLETIN DE SUSCRIPCION

TURISMO HISPANO-AMERICANO

D. _____ vecino de _____

desea ser miembro de «Turismo Hispano-Americano» y tener derecho al uso del Diploma, de la Insignia y del Carnet de identidad que sirven para utilizar todos los beneficios (así como las rebajas en vapores, ferrocarriles, hoteles, etc.) que proporciona esta institución patriótica. Se compromete a adquirir mensualmente un cheque de Turismo de _____ pesetas.

FECHA, FIRMA,

Llénese, córtese y envíese a «TURISMO HISPANO-AMERICANO» (Nicolás María Rivero, 1, principal, Madrid). A cambio de su primer desembolso recibirá un cheque de Turismo de su importe y un Diploma en colores extendido a su favor.

CAFES DE LA COMPANIA COLONIAL

SON SIEMPRE LOS PREFERIDOS
Café Puerto Rico. CAJITA preelaborada de 100 gramos a 6,00 pesetas cajita

PASION DE MULATO

21

los esclavos. No sé abandonarlos cuando me reclaman.

G.—Entonces...

S.—Dios os proteja, señorita. (Por lo bajo). Gracias, gracias.

ESCENA XV

EMILIA, AMÉRICA, GUIMERÁ Y MARGARITA.

A.—Es un moreno subido, pero así y todo no es mal mozo.

G.—Apenas me ha visto, ha comprendido mi comisión. Ya saben estos negrazos como las gastó.

E.—No es preciso que hagais alardes.

ESCENA XVI

DICHOS, LA CONDESA Y PABLO, después los convidados y criados y negros.

C.—Y bien, señor de Guimerá, ¿se ha cumplido mi encargo?

G.—Ya lo creo!

C.—Los convidados han escogido este salón para bailar. (Suena a lo lejos la música).

P.—¿Y vos no bailáis? (A Guimerá).

G.—He bailado mucho en otro tiempo.

P.—Pues yo bailo mucho ahora. (Emilia se sienta al lado de América).

E.—No sé lo que siento.